

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Яровой Екатерины Сергеевны на тему «Развитие системы негосударственных пенсионных фондов на основе новых технологий в финансовом секторе», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы

В современных социально-экономических условиях развития России вопросы финансовой устойчивости пенсионной системы являются чрезвычайно актуальными. Вызовы, стоящие перед отечественной пенсионной системой, а именно, старение населения, снижение экономической активности, воздействие внешних экономических факторов и политической обстановки обусловили необходимость активизации развития негосударственного пенсионного обеспечения.

Вопросы теории и практики функционирования пенсионной системы являются предметом научной дискуссии, что обусловлено изменениями, происходящими в социально-экономическом положении страны, оказывающими непосредственное влияние на формирование финансовых ресурсов системы негосударственных пенсионных фондов (НПФ). В автореферате отмечается отсутствие системного, упорядоченного применения научно обоснованных теоретико-методических аспектов в отношении повышения устойчивого развития НПФ. Анализ показал отсутствие универсальной методической базы оценки развития НПФ, способной обеспечить объективность, достоверность, валидность и конгруэнтность получаемых результатов. Разработка универсальной методики оценки уровня развития фондов будет способствовать ее устойчивому совершенствованию и своевременному принятию эффективных управленческих решений.

В этой связи исследование вопросов совершенствования развития НПФ на основе новых технологий в финансовом секторе представляется актуальным и своевременным.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автором в полной мере выполнены задачи, поставленные в ходе диссертационного исследования. Весомым доказательством научного и практического вклада Е.С. Яровой является список опубликованных работ.

Практическая значимость диссертации заключается в возможности использования теоретических положений и методических разработок для обеспечения устойчивости функционирования субъектов пенсионной системы путем систематического мониторинга уровня их развития, оценки динамики и выбора методов реагирования. Изложенные в диссертационной работе теоретические положения и практические рекомендации могут быть использованы негосударственными пенсионными фондами в их практической деятельности.

Наиболее значительные новые научные результаты, полученные лично автором в ходе диссертационного исследования, четко отражены в автореферате и логически взаимосвязаны. Автором исследованы проблемные области и обоснованы основные тенденции и тренды, определяющие совре-

менное развитие негосударственных пенсионных фондов, указывающих на значимость формирования экосистемного подхода в целях повышения качества предоставляемых услуг, максимальное удовлетворение потребностей клиентов и определяющие потребность в формировании новой бизнес-модели. Разработан концептуальный подход к совершенствованию системы НПФ на основе экосистемности (стр. 10-12).

По результатам проведенного исследования наиболее существенной и значимой стратегией является стратегия ценового лидерства, где значимое влияние оказывают финансовые компании, производящие товары-заменители. В этой связи базовые стратегии негосударственного пенсионного фонда целесообразно ориентировать на оказание широкого спектра цифровых финансовых сервисов и услуг, позволяющих обеспечить уникальную потребительскую ценность, что подтверждает необходимость формирования нового формата ведения бизнеса на основе цифровой экосистемы (стр. 12-13).

По мнению Яровой Е.С. НПФ необходимо сконцентрировать свою деятельность на тех финансовых операциях, которыми фонд владеет в совершенстве, создавая при этом современную цифровую финансовую платформу (собственную или партнерскую) с околофинансовыми сервисами, которые будут удовлетворять финансовые потребности клиентов. Эта стратегия обеспечения финансового преимущества бизнеса представляется более реалистичной, нежели попытка создания экосистемы с широким многопрофильным набором сервисов и услуг. Используя нишевый подход, предлагается композиция экосистемы НПФ с определенным набором сервисов (стр. 13-15).

В работе удачно дополнена система экспертной оценки уровня развития системы НПФ за счет показателей адаптивности и экосистемности (стр. 16-19).

Следует отметить, что на основе авторской архитектуры оценки уровня развития системы НПФ, основанной на шести проекциях: клиенты и рынки; ресурсы; процессы; результаты; адаптивность; экосистемность разработана и апробирована методика экспертной оценки уровня развития системы НПФ с учетом влияния адаптивности и экосистемности. В отличие от ранее полученных результатов, авторский методический инструментarium усовершенствован и дополнен показателями, позволяющими оценить влияние экосистемности и адаптивности на уровень развития системы НПФ. Каждая проекция оценивается с использованием определенного набора критериев, представленных в автореферате (стр. 19-22).

Отмечая положительные стороны выполненного диссертационного исследования, следует обратить внимание и на наличие некоторых дискуссионных моментов. Следует изложить содержание авторской стратегии «Пенсия под ключ», в чем заключается преимущество перед традиционной системой.

Приведенное замечание не снижает научной и практической ценности диссертационной работы. Диссертация Яровой Екатерины Сергеевны явля-

ется законченным научным трудом, в котором содержится решение важной прикладной задачи разработки и развития теоретических и методических положений, направленных на совершенствование управления системой НПФ на основе новых финансовых технологий.

Исходя из содержания автореферата, можно заключить, что диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, а ее автор, Яровая Екатерина Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Профессор кафедры экономики и экономической безопасности
Среднерусского института управления – филиала
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
Доктор экономических наук, профессор

Парушина
Наталья Валерьевна

6 октября 2023 г.

Сведения о лице, давшем отзыв

Парушина Наталья Валерьевна
Среднерусский институт управления – филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
Адрес: 302028, Орловская область, г. Орёл, ул. Октябрьская, 12
Телефон: +7 (4862) 25-50-39
e-mail oo@orel.ranepa.ru

